

先知的哭泣

陸蘇河

自幼常聽到一句流行的話：「男人大丈夫，流血不流淚」。這句話顯示部份華人認為流淚是弱夫的行為。但聖經對一些屬靈人物的哭泣，有不同的看法。本文將從三方面去看，與先知哭泣直接或間接有關的一些經文和教訓。

一．為選民的罪過哀痛

主前第八世紀，以賽亞時代選民的光景，與今日曾深受基督教影響的社會，包括今日教會的光景，有相似的地方。以賽亞時代，宗教已成了個人的消費品，神的子民不認識神和神對普世的異象。第八世紀，在國際關係而言是個非常動蕩的世紀，亞述帝國勢力伸張，埃及也野心勃勃。以色列民的前途難保。可惜這些選民並未因此更倚靠耶和華。他們雖然擁有神特殊的啟示，卻對神越來越遠離，走向毀滅的路。難怪以賽亞要因他們而「痛哭」：

「所以我說，『你們轉眼不看我，我要痛哭。不要因我眾民的毀滅，就竭力安慰我。』因為主萬軍之耶和華使異象谷有潰亂、踐踏、煩擾的日子。城被攻破，哀聲達到山間。」(賽廿二4、5)

「異象谷」在此代表耶路撒冷，也代表猶大。雖然所指的毀滅，在以賽亞的時候還沒有來到，但在神所給



他的亮光下，這個「毀滅……踐踏……哀聲」恐怖的事實，已經活於先知眼前。以賽亞叫人不要阻止他「痛哭」，不要「安慰」他，因為這事太悲痛。可惜選民心硬自棄，雖然主耶和華叫選民「哭泣哀號」，為罪悔改，他們「……倒歡喜快樂，宰牛殺羊，喫肉喝酒，說：我們喫喝罷，因為明天要死了。」〔賽廿二13〕神的呼喚不比吃喝實際。

以色列民硬心離開神，在以賽亞的時代已到了不會回頭的地步。雖然猶大還算穩定，但安定的環境反而增加他們對偶像的崇拜，使社會道德越加敗壞。一個只顧自己的世代，看耶和華的教訓為重擔；五花八門的偶像，反能順從崇拜者個人的慾望。領袖階級因外交聯盟的關係，更對外邦神靈崇敬。北以色列國便是個明顯的例子。可惜在以賽亞作先知的日子裡，北以色列在神的刑罰下亡於亞述帝國。

然而剩下的南國猶大，並不因北國滅亡而警惕。神因對大衛的應許，多次保守南國免去毀滅。但猶大不聞神的保守而感

恩，反而隨時代的趨向繼續遠離神。猶大當時的政治領袖，都是現實主義的人，不像他們的先祖大衛。連較為敬虔的希西家王，也因誇張自己擁有的軍器財寶而違背神(賽卅1、8)。而民間到處流行著「求問……交鬼的，和行巫術的……求問死人」的風氣(賽八19,20)。難怪神在以賽亞蒙召的時候，預言猶大不會回頭，直到亡國被擄(賽六11、12)。

與以賽亞同時的先知彌迦，同樣因為神對以色列民的審判而哀哭。北以色列國如今已經壞到無藥可治，其壞處也延及南國猶大。彌迦為此大聲痛哭：

先知說：因此我必大聲哀號，赤腳露體而行；又要呼號如野狗，哀鳴如鴛鳥。因為撒瑪利亞的傷痕無法醫治，延及猶大和耶路撒冷我民的城門。(彌一8、9)

在一個世紀前，先知以利沙已經為北以色列國的景況哭泣。神因為他們拜偶像的緣故，讓他們落入外邦人的手下受苦(王下八11、12)。選民離開神，追隨異教神靈的行為，在歷史書和其它先知書都有記載，耶利米書與以

西結書尤其詳細。百姓日趨敗壞的景況，使神的先知們心痛哭泣，耶利米是個明顯的例子：

但願我的頭為水，我的眼為淚的泉源，我好為我百姓中被殺的人，晝夜哭泣。惟願我在曠野有行路人住宿之處，使我可以離開我的民出去。因他們都是行姦淫的，是行詭詐的一黨。(耶九1)

耶利米傾吐這番話時，猶大還沒有亡國，選民還沒有被擄。然而正如以賽亞、耶利米在神所給他的亮光下，已經預見選民被摧毀的可怕。經文說他願自己的頭為「水」，自己的眼為「淚的泉源」，好像說他無論怎樣哭泣也不足夠。他明白離開神的人的前途極其可怕。

同章2-6節列出選民連串的敗壞，包括「姦淫……詭詐……說謊話……不認識我……弟兄盡行欺騙……欺哄鄰舍……勞勞碌碌的作孽……不肯認識我」。社會崩潰，人與人之間盡行欺騙，連弟兄親友都不能再彼此信任。個人生活詭詐，團契生活破裂，家庭生活敗壞，是帶來神毀棄選民的一些重要原因。今日教會也

不能倚仗神的恩典，信徒糾紛看如閑事，在事工上彼此妒忌，過兩張臉孔的生活，而認為神不會刑罰我們。

選民最基本的罪還是不「認識」神(比較同章23、24節)，低估全能的創造者。「姦淫」一詞也含信奉異教偶像之意(見上文八19)。當時著名的包括「天后」(耶七18，四十四17-25)和不同的巴力神(耶二23，九14)。本來是神按著自己的形象造人，如今卻是人按著自己的形象造神。特別可惡的是殺兒女作祭物(耶三24；王下廿一6)，為了自己的「神」犧牲兒女性命。近代人為了自己的「幸福」而墮胎，與此無大分別。

耶利米常被稱為流淚的先知，他不一定比其他先知哭泣多，而是記載他流淚的經文比較多(其它經文包括：耶十三17，十四17，哀一16，二11，三48)。先知的傷痛在此也反映了神傷痛的心。耶利米九9、10直接告訴我們，神因選民的光景哭泣：「耶和華說……我要為山嶺哭泣悲哀，為曠野的草場揚聲哀號。」神刑罰選民，卻為他們荒廢而難過。這是牧者父母的心腸。

神所使用的僕人的一個特徵，是對未來潛伏的危機，即罪惡必帶來的結果有先見。因為他們體貼神的心腸。先知嚴厲責備他們犯罪的世代，是牧者對亡羊的關懷，而不是自義者對罪人的咒詛。只有深愛亡羊的牧者，會這樣哭泣。這也是作父母為叛逆的兒女難過的哭泣。

二·為沉淪的外邦哀哭

先知書也有記載先知和神為外邦人哀哭。其中較明顯的是以賽亞十五—十六章，耶和華審判摩押的預言。摩押民是以色列歷代的仇敵，「極其驕傲」(十六6)。然而這段審判的話，是帶有發言者眼淚的話：

「我心為摩押悲哀……他們……因毀滅舉起哀聲。……希實本的田地，和西比瑪的葡萄樹，都衰殘了……。因此，我要為西比瑪的葡萄樹哀哭……希實本……我要以眼淚澆灌你。因為有交戰吶喊的聲音，臨到你夏天的果子，並你收割的莊稼。」(賽十五5，十六8、9)

有人認為這裡哀哭的是神，也有人認為是以賽亞。若經文所指是神，由於先知乃與神同感的代言人，神的哀哭不能說先知無感，在此沒有嚴格劃分的必要。摩押資源豐富，他們的葡萄是出名的。摩押因敵對耶和華，極其自大，將不能避免神毀滅的刑罰。遠在摩西的時代，摩押王曾使用巴蘭去咒詛以色列民(民廿二—廿四章)。考古學發現屬主前第九世紀的摩押石碑，記載了摩押王米沙勝過以色列，佔回他們認為屬於他們的一些地土。到了以賽亞時代，摩押仍與以色列為敵，並且和亞述聯盟。對以色列民的生存是個威脅的勢力。

雖然摩押受神審判，但他們並不是神不愛的人類。這段審判摩押的預言，也提及神對大衛的約，就是透過他的後裔彌賽亞要帶來公義平安；經文反映了神要

透過亞伯拉罕的後裔使萬民得福的應許：「至於摩押…毀滅的事止息了，欺壓人的從國中除滅了。必有寶座因慈愛堅立，必有一位誠誠實實坐在其上，在大衛帳幕中施行審判、尋求公平、速行公義。」(賽十六4、5)摩押也包括在神要拯救萬民的應許裡。

一百多年以後，摩押遭遇到巴比倫帝國的摧毀。耶利米在論及摩押受審判時，差不多引用了上述以賽亞整段的預言，再一次強調了耶和華關懷外邦人的心：「耶和華說：我知道他（摩押）的忿怒，是虛空的；他誇大的話一無所成。因此，我要為摩押哀號。為摩押全地呼喊……。西比瑪的葡萄樹啊，我為你哀哭甚於雅謝人哀哭。」(耶四十八30-32)

先知書在其它不少地方，都顯示了神同時愛萬民的心。以賽亞書開始的時候已經提醒選民，在彌賽亞來臨的時代，萬民會藉著選民得聽神的教訓。此外，神必在列國中施行審判，使民與民之間和好(參賽二2-4)：「這國不舉刀攻擊那國，他們也不再學習戰事」(賽二24)。彌迦書四1-4也有相同的記載。

在外邦人中，埃及人和亞述人可算是以色列民所最痛恨的。埃及曾使以色列為奴隸，亞述使他們亡國被擄。然而連兩國的人都將會成為神的子民，經歷神使萬國得福的應許：「……埃及人因為受人的欺壓哀求耶和華，他就差遣一位救主……那日埃及人必認識耶和華……埃及人要與亞述人一同敬拜耶和華……。萬軍

之耶和華賜福給他們說：埃及我的百姓，亞述我手的工作，以色列我的產業，都有福了。】(賽十九20-25)

先知書對萬國得救恩的教訓，可追溯到創世記。創世記敘述人類如何墮落，因繼續自大被神變亂口音，成了語言互不相通的萬國。但這只是創世記的引言，引進第十二章：耶和華愛世人，揀選了亞伯拉罕，要透過他和他的後裔，使萬民得神的福。以賽亞書著名的四十九章提醒選民：

「你是我的僕人以色列……你作我的僕人，使雅各眾支派復興，使以色列中得保全的歸回，尚為小事。我還要使你作外邦人的光，叫你施行我的救恩，直到地極。」(賽四十九 3-6)

先知為沉淪的外邦人哭泣，反映出他們明白耶和華對萬民的關懷。經文表示，如果神的僕人以色列明白祂的心意，他們不會單顧自己民族的復興與保全(神說這「尚為小事」)。選民會顧及「作外邦人的光」，讓神藉他們使救恩施行到地極。在同一章裡，神也提及要從「秦國」帶出祂的子民(12節)。

選民要作外邦人的光，使徒保羅和巴拿巴非常明白。這兩位亞伯拉罕的後裔，在傳道的事工上因為同胞的反對，來到一個轉折點。就在這時候，他們引用了



上面聖經的話，作為他們的帶領。他們從今以後特要向外邦人傳福音：「因為主曾這樣吩咐我們說：『我已經立你作外邦人的光，叫你施行救恩直到地極。』」(徒十三47)。要來的彌賽亞「必洗淨許多國民」(賽五十二 15)，因「耶和華使我們眾人的罪孽都歸在祂身上」(五十三 6)。等待彌賽亞來臨的先知，都明白神對普世的關懷。

三. 為上帝的榮耀哀求

選民硬心不願意歸向神，使耶利米極度傷心。但他流淚，不單因為看出選民因犯罪要家破人亡，更因為知道被擄的事會污辱神的名，在列國中不是好見證。他的哭泣顯然與神的榮耀有關：

「耶和華你們的神未使黑暗來到，你們的腳未在昏暗山上絆跌之先，當將榮耀歸給他。免得你們盼望光明，他使光明變為死

蔭，成為幽暗。你們若不聽這話，我必因你們的驕傲在暗地哭泣，我眼必痛哭流淚，因為耶和華的群眾被擄去了。」(耶十三 16、17)

耶利米呼召百姓「當將榮耀歸給祂」。榮耀上帝和「聽」從祂的話回頭悔改，是不能分開的(另比較約書亞七 19)。先知「痛哭流淚」，因選民不聽話，不顧神的榮耀。然而，雖然耶利米所面對的，是一個充滿罪孽、應被鄙視的世代，他卻沒有流於自義。因為耶利米的眼光超越人界，至終是注目於神。他的態度亦見於他的一個禱告中：

「耶和華啊，我們承認自己的罪惡，和我們列祖的罪孽，因我們得罪了你。求你為你名的緣故，不厭惡我們，不辱沒你榮耀的寶座。求你追念，不要背了與我們所立的約。」(耶十四 20、21)

耶利米與有罪的百姓認同，

因著神的名的緣故，和他立約的話，懇求神施憐憫。耶利米因百姓硬心自棄而極度痛苦，看來他的生活孤單，心情沉重。然而他因為心愛耶和華，致能在狂風滿佈的時代中前進，在以淚洗臉的禱告中守望。他的遭遇也因此見證了他生命中從天而來的力量，有神同在的事實。

先知書裡另一段提及哭泣的經文，是約珥對屬靈領袖眾祭司的呼喚，叫他們為了神的榮耀哭泣禱告，求神憐憫百姓：

「事奉耶和華的祭司，要在席子和祭壇中間哭泣說：耶和華啊，求你顧惜你的百姓，不要使你的產業受羞辱，列邦管轄他們。為何容列國的人說：他們的神在哪裡呢？」(珥二 17)

雖然約珥書著作日期不容易決定，但它信息是清楚的：耶和華審判的日子即將來臨，人要趁機會悔改。面對國民要遭受天災人禍的摧毀，祭司們當誠心流淚禱告：一方面求主顧憐百姓，一方面求主不讓祂的名在列國中受羞辱，不給人藉口說以色列的神不存在或無能。

祭司對神如何回應，必影響會眾的回應，因為他們是會眾屬靈的領袖。這樣哭泣悔改的禱告，得到了神悅納的回應：「耶和華就為自己的地發熱心，憐恤他的百姓。耶和華應允他的百姓說：我必賜給你們五穀、新酒、和油，使你們飽足；我也不再使你們受列國的羞辱……」。(珥二 18、19) 舊約末期的先知瑪拉基，同樣吩咐當時的祭司，以榮耀神的名為他們事奉的目標(參瑪二 1、2)。

以西結與耶利米同時代，雖然比較年青，卻同樣帶著耶利米的心志。選民完全亡國與聖殿完全被毀的死蔭，終於在第六世紀初來到。在此前後，耶利米留在本地傳道，維持選民的信心；以西結卻被擄到巴比倫，在被擄的選民中為神證道。

在一個與耶路撒冷和聖殿有關的異象裡，神要以西結看出選民的敗壞已到極點，並神的榮耀離開那裡(結九 3)。神在祂的榮光中命令天使執行毀滅的審判。在毀滅之前，神吩咐天使「走遍耶路撒冷全城，那些因城中所行可憎之事歎息哀哭的人，畫記號在額上」(4 節)。對於這一群拒絕與罪惡世界同流，反因選民行可憎之事而「歎息哀哭」的人，神告訴天使在他們身上留下記號，保存他們。他們的哀哭與耶利米的精神相似，關心到神的榮耀。

以西結另一處與哭泣有關的經文，跟一直來所談的好像相反。以西結廿四章記載，神為了祂的榮耀，命令以西結不可哭泣。神向以西結預告他的妻子要突然死去，來象徵聖殿的毀壞與選民家人的喪亡。神吩咐他，在她死後，以西結不可像常人弔喪，也「不可悲哀哭泣、也不可流淚」，只可歎息(結廿四 16、17)。

以西結妻子的死是事奉神的死，這一點以西結是明白的。但神不准許他為愛妻的死哭泣，看來太難為他了。若不是神加力，以西結實在不容易面對這段日子。其實這件事的目的，是神除了使用他的妻子，同時也使用先知的反應來教訓選民。

以西結把他妻子將要死的事，先告訴了百姓。當她死後，百姓好奇的問以西結為甚麼不哭泣流淚。於是他按著神的吩咐呼召他們悔改，要他們認識神是他們生命的主，是歷史的掌管者。聖殿被毀與家散人亡，對僥倖生存的選民是極度痛苦的事。但神說選民要像以西結，不要為亡國被擄而哭泣，而要「因自己的罪孽」歎息(結廿四 23)。神要藉著祂的僕人復興他們。

此外，這個事件的發生，人不要以為是因神無能保守選民。但外邦人的誤解是難以避免的(結卅六 19-22)。神關心祂在列國中的名聲，是以前結書重要的主題。當亡國被擄的事發生以後，選民要「知道我是主耶和華」(結廿四 24)。因為既然神早已預言這事件，歷史在祂手中。這時候悲哀哭泣會叫人誤解是神的失敗。以西結不流淚哭泣，重要的原因是為了神的榮耀。

能成就神的旨意的哭泣，至終與神的榮耀有關。為了神的榮耀哭泣，是合神心意的哭泣，是時代先知的哭泣。這種哭泣不單出於愛人，更是出於愛神。至終為愛神而來的哭泣，不會成為絕望的哭泣，乃是有盼望、成全神計劃的哭泣。雖然愛神不是以流淚多少來衡量，我們不能不問，自己愛神的心多深？今天我們對軟弱跌倒的教會，道德淪落的社會，和走向滅亡的人群持甚麼心態？對神在萬民中得榮耀有多少關懷？

(本文作者為美國哥倫比亞聖經神學研究院舊約教授)